

АКАДЕМИКУ Н.П. ФЕДОРЕНКО - 75

Исполнилось 75 лет академику Николаю Прокофьевичу Федоренко — выдающемуся ученому, основателю научной школы, долгое время возглавлявшему крупнейший экономический институт, известный не только в нашей стране, но и во всех ведущих научных центрах мира.

Николай Прокофьевич родился 9 мая 1917 г. на Украине, в с. Преображенка Запорожской области. Учиться поехал в Москву и прямо перед войной закончил Московский институт тонкой химической технологии. В 1941 г. вступил в народное ополчение, а затем работал в Отделе изобретений Красной Армии. Демобилизовавшись, он продолжил прерванную войной научную работу и в 1949 г. защитил кандидатскую диссертацию. С 1949 по 1962 г. Николай Прокофьевич преподавал в МИТХТ, заведовал кафедрой экономики химической промышленности. Всего через шесть лет после защиты кандидатской Н.П. Федоренко защитил докторскую диссертацию. Свидетельством неординарности исследований Николая Прокофьевича стало присуждение ему Государственной премии.

В начале 60-х годов его увлекло новое и модное тогда экономико-математическое направление. Это увлечение стало делом всей жизни.

Наступила хрущевская "оттепель", и многие ученые возлагали надежды на то, что с их помощью удастся изменить экономическую и политическую систему. Мы не думаем, что Николай Прокофьевич знал в те времена, что за "оттепелью" последует период застоя и надежды сбудутся лишь через 30 лет.

Неоценимая заслуга Николая Прокофьевича состоит в том, что благодаря невероятным усилиям ему удалось воспитать и сохранить тот научный потенциал, научные кадры, которые подготовили почву для проведения нынешней экономической реформы.

С приходом к власти Л.И. Брежнева приверженцы традиционной политэкономии торжествовали. Сторонники СОФЭ, а тем более основатели этой школы, регулярно подвергались "марксистской" критике. Методы ее были разнообразны — от выступлений в печати до писем в ЦК КПСС. Тем не менее, команда Н.П. Федоренко держала оборону, неся минимальные потери.

Во многом это было возможно потому, что в 1963 г. при активном участии Н.П. Федоренко был создан ЦЭМИ. Жизнь свела Николая Прокофьевича с замечательным ученым Василием Сергеевичем Немчиновым, который вселил в Н.П. Федоренко веру в новые методы экономических исследований, заставил его как ученого выйти за рамки химической отрасли. Результатом и явилась научная школа СОФЭ, которую он возглавил.

Многие обвиняют сторонников СОФЭ в экономико-математической эйфории, забывая, что СОФЭ — это не просто инструмент оптимизации экономики, а мировоззрение. Долгие годы оно противостояло официальной идеологии. Конечно, нужно было маскироваться, изъясняться эзоповым языком. Профессия экономиста-математика была опасна. Время от времени возникали инциденты, и Николай Прокофьевич всегда приходил на помощь, пользуясь своим авторитетом — в 1964 г. он уже был академиком.

Итог оказался благотворным: была воспитана плеяда ученых, работающих на мировом уровне. Доказательство тому – высокий интерес к воспитанникам ЦЭМИ на Западе. Николай Прокофьевич возглавил в 1965 г. и орган ЦЭМИ — журнал "Экономика и математические методы", и долгое время никто не мог заменить его на этом посту. На фоне проофициозной литературы журнал оставался фактически единственным светлым пятном. В нем публиковались общеэкономические научные изыскания. Математизированная форма их изложения не давала возможности сторонникам традиционной политэкономии уличить авторов в идеологической недобросовестности (главным образом потому, что математикой традиционные политэкономы владели на уровне "Капитала" К. Маркса). Экономико-математический журнал был в этом отношении замечательной находкой. Математизация статей создавала для читателей интеллектуальный ценз. Не всякому он был доступен.

Но борьба есть борьба, и противники направления не сидели сложа руки. В 1983 г. будущий Генеральный секретарь ЦК КПСС К.У. Черненко высказал ряд нелестных слов в адрес ЦЭМИ. Эта критика должна была означать гибель института. Тогда институт удалось отстоять. Пожалуй, это был наиболее сложный период в судьбе института и его директора акад. Н.П. Федоренко. Нападки на институт продолжались. Радетели официальной экономической доктрины понимали, что их "идеологический противник" слишком силен (и они действительно были правы) и с ним надо поскорее разобраться. В конце концов Николаю Прокофьевичу пришлось принять удар на себя и оставить

пост директора, чтобы сохранить институт.

Что же было сделано за этот период в научном плане? Монографии: "О разработке системы оптимального функционирования экономики" (1968 г.), "Оптимизация экономики" (1977 г.) — работа удостоена премии имени Г.М. Кржижановского, "Некоторые вопросы теории и практики планирования и управления" (1979 г.) и "Вопросы оптимального функционирования экономики" (1980 г.; эта монография вместе с предыдущей удостоена премии имени В.С. Немчинова). Итоги первого этапа многолетних работ по созданию теоретико-методологических основ СОФЭ подвела десятитомная серия трудов "Вопросы оптимального планирования и управления социалистической экономикой", выпущенная издательством "Наука" в 1982—1985 гг. Н.П. Федоренко как главный редактор и соавтор серии отдал много сил ее подготовке.

Под руководством Н.П. Федоренко развивались исследования, объединяемые общей концепцией СОФЭ: совершенствование экономического механизма; разработка основ АСПР; создание систем моделей народнохозяйственного и отраслевого планирования, развития и размещения производства; исследование вопросов рационального природопользования и др. Под его руководством проводился ряд экономических экспериментов, он был инициатором разработки Комплексной программы научно-технического прогресса, целеустремленно добивался ее превращения в постоянно действующий инструмент народнохозяйственного планирования.

Немаловажно, что когда был завершен 10-томник по СОФЭ, в газете "Правда" появилась небольшая заметка за подписью Колесниченко, где этому труду без всякой аргументации давалась нега-

тивная оценка. Но научное сообщество иначе оценило этот фундаментальный труд.

Николай Прокофьевич продолжает активно трудиться. Особое беспокойство вызывает у него катастрофическое снижение внимания коллег к общим принципам рационального ведения хозяйства. Такое положение уже оборачивается досадными неточностями в практических рекомендациях по оздоровлению экономики. Тяжелый труд — пересмотр теоретического арсенала СОФЭ — Николай Прокофьевич во многом берет на себя. В 1990 г. выходит 2-е издание его книги "Вопросы оптимального функционирования экономики", существенно переработанное и дополненное. Позицию автора хорошо выражают следующие слова монографии: "Полезнее не тот ученый, который посущно комментирует принятые руководством решения...,а тот, который стремится внести новое слово в науку, не оглядывась на цитаты и авторитеты". Книга была раскуплена в считанные дни.

В последние годы под руководством акад. Федоренко подготовлено несколько фундаментальных трудов. Остановимся на одной из книг, на наш взгляд, весьма показательной. Она выгущена издательством "Наука" в 1991 г. и называется "Экономика: свобода и солидарность". При всех радикальных изменениях, произошедших в обществе, авторы книги верны традициям ЦЭМИ: экономическая наука должна не поддакивать власть предержащим, а выступать их наиболее серьезным оппонентом. Установке "иного не дано" в монографии противопоставляется не призыв вернуться к прошлому, а анализ тех альтернатив, которыми действительно располагает общество. В книге намечаются пути обновления экономической теории, позволяющие соединить утверждение гуманистических ценностей с обеспечением высокой эффективности производства. Раскрываются социально-экономические факторы, определяющие условия реализации и развития природного, интеллектуального, инновационного и трудового потенциалов общества. Обсуждение фундаментальных теоретических проблем сочетается с анализом мер по преодолению кризиса отечественной экономики.

Авторский коллектив монографии под руководством Николая Прокофьевича олицетворяет собой "старый ЦЭМИ" несмотря на то, что сам институт в процессе развития разделился на несколько других. Дух "старого ЦЭМИ" живет и по сей день, и как единое научное сообщество существует команда, созданная когда-то Н.П. Федоренко, пережившая вместе с ним самые тяжелые времена.

Мы поздравляем Николая Прокофьевича с его юбилеем, желаем ему здоровья и дальнейших творческих успехов. Мы также поздравляем всех тех, кто по праву может гордиться, называя себя учеником акад. Н.П. Федоренко, членом его команды.